

# 阿拉囡为啥总是不爱开口?

——专家研究证实过多使用DVD教材影响幼儿心智发育

开学一个多月来,细心的绿城幼儿园园长法勇青发现,在新人园的小班里,约有四分之一的宝宝不爱说话,存在着明显的语言交际障碍。经过与家长交流和家访老师们才明白,原来“罪魁祸首”在于这些孩子几乎都看DVD成瘾。对此,市教科院的幼教专家也向记者证实,如今在幼儿家庭教育与活动中过多过滥引入DVD教材,有碍孩子的语言和心智发展。

## 音像“启蒙”林林总总

记者接连几天跑了多家书店和

音像店,发现有关幼儿教育的DVD还真是林林总总,内容涉及识字、识图、算术、拼音、艺术、形体,甚至还有教外语的,而且年龄段从学龄前的五六岁到牙牙学语的一两岁,甚至还有专为刚出世的零岁宝宝开发的音像启蒙教材。比如有一套供1至6岁幼儿的DVD,号称“早教系列全集”,据说十分能吊起年轻爸妈的购买欲。还有一套自诩是“全球妈妈首选启蒙英语教材”的DVD,每集由一个卡通明星主持,可以教会幼儿300多个单词和短语,难度其实已经与小学低年级的英语教材相差无几了。

## 温情交流必不可少

尽管商家开发的幼教DVD宣传得神乎其神,但近日美国华盛顿大学和西雅图儿童医院研究协会的研究人员公布的一项最新研究,与中国幼教专家们发现的小宝宝不爱开口的现象不谋而合。科学家发现,长期专注于看幼教DVD和录像带的婴幼儿,比不看或极少看的婴幼儿平均少理解6到8个单词。这类音像制品不同于其他类型的节目,它们大多对话少、情节短、图片和影像不够连贯。华盛顿大学的研究人

员迈尔佐夫说:“父母和看护人是第一任老师,同时也是最好的老师。他们的语言和眼睛的凝视,以及各种社交信号,有助于婴幼儿学习语言。对于幼儿来说,聚精会神地看DVD和电视不能替代温情的人际交流。因此学习语言的最佳途径是与人的交流。”

## 多听故事多听广播

常有家长对法勇青园长说:“阿拉小宝宝似乎什么都懂,但就是不爱开口说话。”对此,法园长给出的“妙方”,就是尽快将孩子从冰冷的

屏幕前抱回到快乐、和谐、热闹的家人温情交流之中。尽管现在许多幼儿园都建有现代化多媒体教学设施,但法园长说,师生互动、语言传递和情感交流,才是培育孩子的根本之道。

上海市教育科学研究院学前教育博士乔梁说,从幼儿的生理发育程度来说,接触声光感知的时间不能太长,更不能长时间沉迷于音像制品,否则容易形成性情孤僻、不合群等症状;有的孩子晚上老是睡不安稳,也与白天过多沉浸于卡通片的跳跃画面有关。因此,乔博士建议家长应该多给幼儿看一些与年龄相适的图画书,多给他们听听广播节目,多给他们讲些故事,甚至读些报刊上的新鲜有趣的好文章,这对发展孩子的语言、思维,对形成完善的人格特征,都会是十分有益的。

本报记者 王蔚 0710231101

## 市民响应生活节能倡议

本报讯(记者 马亚宁)昨天,2007上海节能减排社区科普巡展“第一站”开进徐汇区青少年活动中心,首批市民参观后自发倡议:生活节能,我要减排。

上海节能监察中心高级工程师谈宏淦,带来一串串严峻而真实的数字:每人每天消耗的各种能源与自己体重相当,其中93%的资源消耗并未“物有所值”。

来自枫林街道的王阿婆看过巡展听完咨询,连连叹息“听说生产一部重约80克的手机,需要耗费30公斤资源,孩子们换手机却是轻松又时髦!”她回家后,号召家人从少换手机做起。相应生活节能倡议:

- 居家生活认准节能标志,购买节能产品。
- 选购冰箱、彩电、空调等大宗家电,对照能效标识细掂量。
- 警惕家中插头“偷电”——总功耗约30瓦。常拔插头,更换节能插座,减少待机耗电。
- 一年四季,多用夜间便宜电。

# 市教委公布下阶段学生文体活动“菜单” 用丰富的文体活动“挤压”课业

10:00 上午首发

本报讯(记者 钱江)为贯彻党的十七大提出的优先发展教育,坚持育人为本,实施素质教育,培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人的战略要求,市教委今天上午在上海市学生文体活动信息通气会上宣布,在减轻学生课业负担的同时,大力提高学生综合素质,一道道丰盛的文体活动“大餐”将送进校园。

小学一二年级放慢语数外教学进度,调整本市中小学的作息时间,在小学新生入学初期安排2—4周的“学习准备期”,新学期保证学生每天运动一小时……这学期一开学,市教委即打出一系列减负“组合拳”。学

生的课业负担轻了以后,该干些什么呢?从现在起至年底,一系列丰富多彩的体育、科技、艺术系列活动正等着孩子们。

“阳光下成长”上海市学生艺术活动成果暨迎新文艺晚会 从今年开始,上海中小学生将有一台自己的迎新晚会。2005年起,本市每年出资1000万元,为青少年开展10个项目的艺术培训。今年起,这一培训成果将以文艺晚会的形式展示,并逐渐成为制度性的学生迎新活动。

“我问星空”青少年航天科普系列活动 上海市青少年科技教育中心组织本市中小学,包括农民工子弟学校、西藏班、新疆班、特奥小运动员参与系列活动,并与江苏、浙江和新疆等地的中小学联动开展青少年科技教育。20名学生将有机会与国际宇航

间站宇航员实时通话。

2007年高雅艺术进校园活动 上海交通大学和上海音乐学院交响乐团精心挑选经典曲目,以边演奏边讲解的形式,让普通高校师生走近艺术。中国京剧院、中央芭蕾舞团于10月22日—11月23日在上海6所高校演出8场。

上海市学生阳光体育大联赛 以健身锻炼为目的,结合迎北京奥运,开展非正规的趣味性、娱乐性游泳、跳绳、踢毽、健身操、啦啦舞、篮球、足球、排球、乒乓球、网球、羽毛球及赛艇推广等竞赛活动。

传统弄堂游戏大赛 扯铃子、滚铁环等“九子”传统弄堂游戏比赛面向社会征集报名,各中小学可组队参赛,家长也可参赛同乐。

# 血糖偏高 免疫力低下 服昂立牌舒渴安糖片

## 友情提醒

为了预防和缓解并发症,  
糖尿病患者要  
注意调节血糖,  
增强免疫力。

产品名称:昂立牌舒渴安糖片  
批准文号:国药准字H20040149  
生产单位:上海昂立企业有限公司  
有效期:2007年1月-2008年1月  
贮藏方法:密封保存  
注意事项:请勿过量服用

## 关心糖尿病人 送昂立舒渴安糖片

### 活动信息

在全球范围内,每10秒就有1人死于糖尿病,中国的糖尿病患者人数已达5000万左右,潜在的数目更是庞大,糖尿病及其并发症已经严重危害人体健康。为响应世界糖尿病日的号召,关爱糖尿病人,特举办——

摘自:中国疾病预防控制中心网站

## 降糖专家进社区爱心活动

自2007年10月起,《康健》杂志社联合昂立华山体检中心共同举办降糖专家进社区爱心活动,在全市设立6个社区服务点,旨在为糖尿病患者排忧解难。凡参与本活动的糖尿病患者可获得以下服务和奖励:

- 1.主办方提供的精美礼品一份;
- 2.每月1-2次免费测量血糖;
- 3.知名糖尿病专家免费讲座1-2次;
- 4.《康健》杂志全年优惠订阅;
- 5.有机会获得免费全身体检(价值1000元,共100名);
- 6.有机会获得年终大奖“海南健康游”(价值3000元,共10名);

赶快就近去以下地址或打电话,为您或您的家人报名吧!

地址	电话
虹口区祥德路383号(近曲阳路)	65090252
浦东东明路608号(近昌里东路)	38800101
宝山区宝林路263号(近友谊支路)	56109915
松江荣乐中路298号(近人民北路)	57731012
闸北区保德路1378号(近三泉路)	66690015
徐汇区宜山路700号(近桂林路)	4008201001

## 特别提示

如果您经常发生以下现象,请不要错过此次活动:

口渴口干、多饮、多尿、  
多进食、体重减少、疲乏无力、  
免疫力降低、手足麻木等。

活动热线:400-820-1001

# 美驻沪总领馆今年夏季 学生签证成功率近9成

本报讯(记者 张炯强)“目前,中国内地学生申请留美学生签证,已经获得很高成功率,这个比率不低于任何国家和地区。”美国驻上海总领事馆负责签证的官员昨天在接受记者采访时,作上述表述。据这位官员介绍,今年夏天,上海总领馆受理的学生签证面谈比2006年同期增长了38.6%,该领馆学生签证的成功率达到了87%,这个数字高于同一期间商务旅游签证的获签率。

这位负责人说,有些中国学生有一个误解,以为有人被一所不太知名的大学录取,有人则获取哈佛等著名大学的录取通知书,两人在申请签证时,会受到不同的待遇,实际情况并非如此。签证官员对于拿到不同学

校通知书的学生,都会一视同仁。签证官员最重视的环节是申请人对报考学校的了解程度,以及自己的教育规划。

现在,中国内地留美的学生总数已达到6万多人,在美国的外籍留学生中仅次于印度。这位官员明确指出,美国政府欢迎来自中国的留学生,这不仅有利于加强中美间的交流与合作,对美国的大学而言,也为它们创造了国际化的发展机会。

美国驻上海总领事馆签证处和新闻文化处的负责人同时透露,下个月在上海举办的国际教育展上,美国的大学将摆出强大的阵容,届时欢迎优秀的中国学生前去咨询报名。

## 医院为顾客整形买保险

此举加强了对医生的监督,有利于医疗纠纷透明化

本报讯(记者 胡晓晶)上了保险再整容或许能给爱美者更大的心理安慰。太平保险和上海时光整形外科医院联合推出“整形美容麻醉手术系列安全险”,即消费者在整容手术过程(包括麻醉过程)中,万一发生任何医疗事故,均可得到保险公司的相应赔付。据悉,这是全国整形美容业内唯一面向消费者、对医疗事故赔付的险种,也是沪上首次出现的由医院主动为顾客买单的整容保险。

今年国庆“黄金周”期间,沪上美容过节的比例比去年增长了30%。除了一向热门的割双眼皮、隆鼻等小手术外,吸脂、隆胸、修改脸型等高难度大手术的需求也在不断扩大。有关专家指出,由于目前整容并不纳入医疗保险的范围,同时因个体差异的不同使得整容行业存在比其他医疗领

域更高的风险,所以整容前上个商业保险很有必要。

在国外,为美而买的保险险种繁多,无论是美腿、美臀、美齿等等都能巨资投保,但在国内这类保险市场还相对空白。具体到整容手术,绝大部分保险公司在“人身意外伤害保险”条例的免责中,都会列入“被保险人因整容手术导致医疗事故”不予赔付;少数几家保险公司已经推出的“整容险”,也只限于因意外伤害引起的创伤性整形而不包括为爱美而做的整容。

业内人士认为,沪上这种由医院为顾客买单的新型“整容险”的出现,一方面给想整容的消费者多加了条“保险带”,另一方面也加强了对整容医生的监督。如果这类保险能在整容业内广泛推广,将有利于促进整个行业在医疗纠纷及事故率上的透明化。